

**Pozemky Čerokýzů.**

Stále dochází nás dotazy, jak je to s těmi pozemky Čerokýzů, kteří jsou s jasnou otevřenou budou a za jakých podmínek. Odpovídáme na všechny podobné dotazy, že nepochybně budou pozemky Čerokýzů osudně otevřeny, až den určitě zjistíme. Za jakých podmínek, zejména zemědělské ze změny zákona, který byl již oběma sněmovnami kongresu a prezident mu dojísta potvrzení nedá.

Zároveň připomínáme, že pozemky Čerokýzů leží mezi Kansasem a Oklahomou, od 96. až ku 100. stupni záp. šířky a zahrnuto v nich 8,144,002 akrů. Udáné vyhradili si, že taci příslušným jejich kmene, kteří náleželi se na pozemcích těchto dnem 1. list. 1891, aneb to pozemky vzdělávali, mají právo podržeti 80 akrů a každý člen jejich rodiny tolikéž, však počet takových dělů nemá přesahovati 70, totiž 5000 akrů. Za pozemky Čerokýzi postoupené obdrželi tyto \$8,595,736.

Ve zmíněné smlouvě postoupil vyhradili si Čerokýzové, že táz má vstoupiti v platnost teprve pak, až budou peníze za pozemky pro ně ležeti v hotovosti v pokladně. Zákon však navrhuje změnu v ten smysl, že peníze mají jim vyplaceny býti do šesti roků a zákon že má platnost nabýti po schválení této změny se strany Čerokýzů.

Dále povoleno je zákonem 80000 na vypuzení vetřelců s pozemků; do desátých dnů po schválení navržených kongresem změn se strany Čerokýzů, má prezident proklamaci prohlásiti pozemky za otevřené, výjma všech sekcí číslo 13, které vyhrazeny jsou pro universitu, sekci 19, které vyhrazeny jsou pro trestní a polepšovací ústavy a sekci 16 a 36, které vyhrazeny jsou pro školy.

Pozemky nebude dovoleno zaujmati těm, kdož mají již 80 akrů pozemku, neb městský nemovitý majetek v ceně \$2000; nikomu, kdo už někdy použil právo k zaujmutí buď na homestead, preemption, les, neb pustinu; nikomu, kdo kdy dříve zaujal nějaký pozemek indiánský v Oklahomě, leda by byl přišel o táz soudním řízením, kontestem neb pod.

Zaujmutí státi se musí osobním usazením se a započítáním vzdělávání a zřizování staveb; do čtyř měsíců po usazení se, musí žádost v pozemkovém úřadě podána býti.

Prohlášení, kdy pozemky bude volno zaujmati, vydáno bude prezidentem na 30 dnů před tím. Kdokoliv by dříve na pozemcích se usadil, než v den určený, nejen že ztrácí práva k pozemkům, ale podléhá pokutě 200 až 1000 dol. Kdokoliv by usadil se na pozemku, věda že nemá práva žádného tu zaujmouti, podléhati bude pokutě 200 až 1000 dol. a vězení ne méně než 6 měsíců. Kdo by zaujmul zde pozemek pro jiného, bude podléhati trestu 200 až 1000 dol. a vězení od 6 do 12 měsíců.

Všechny pozemky zaujmati se budou dle zákonů homesteadních, však ve východní třetině pruhu bude dovoleno zaujmouti pouze 80 akrů, kdežto ve zbývajících dvou třetinách bude možno zaujmouti 160 akrů. Za pozemky ležící východně od 97<sup>o</sup> záp. délky bude se platiti \$2.50 za akr, za pozemky ležící mezi 97<sup>o</sup> a 98<sup>o</sup> po \$1.50 akr a za ostatní po \$1.00 akr. Platit se bude polovice po 2 letech od zaujmutí a zbytek po 4 letech a patent nebú bude vydán dříve, pokud pozemky vyplaceny nebudou.

Než prezident vydá prohlášení o otevření těchto pozemků, ustanoví tříčlennou komisi, kteráž rozdělí pozemky na okresy, ne menší než 20x25 míľ, kteréž označí číslicemi a položí v nich okresní sídla, v nichž dá vyměřiti a odhadnouti loty ku prodeji určité; prodej ohláší na 30 dnů před tím a bude se prodávati nejvýše podá-

lehm, za třetinu botové s ostatky na 4 a 8 měsíců. Nikomu nebude prodáno více než jeden blok. Peníze ztracené odvedeny budou do školního fondu.

To jsou v podstatě opatření onoho zákona, který přijat byl kongresem. Sezná z něho každý:

1.) Že musí navržené změny ve smlouvě s Čerokýzi dojísti schválení rady těchto.

2.) Že teprve do 90 dnů po obdržení tohoto schválení prezident je povinen prohlásiti, kdy bude volno se tu usazovati a sice musí prohlásiti to vydá no býti na 30 dnů před časem.

3.) V dobré a úrodné části, ve východní třetině, bude dovoleno vzíti jen 80 akrů; každý zaujmatel musí splniti požadavky zákona homesteadního a mimo to zaplatiti \$2.50 za akr.

4.) Kdo již pozemek obecný zaujal pod jakýmkolivě zákonem, aneb kdo by byl majitelem 80 akrů půdy kdekoliv jinde, nebude mít právo k zaujmutí v pruhu Čerokýzů.

Naklí žití nechtě spoléhají na to, že podáme jim dalších a spolehlivých zpráv u věci této, jakmile dalších kroků učiněno bude.

**Ze státního kapitola.**

Až do polovice týdne tohoto vlekla se volba senátorská nudným krokem dale. Každodenně zasednuly obě sněmovny ve společném zasedání ku hlasování, však v prvních dnech týdne nebylo žádné podstatné změny. Až teprve v polovici týdne nastala změna a oba hlavní kandidáti, republikán Paddock a populist Powers, rázem "vypadli".

Jak se to stalo? Učinili jsme již zmínku několikráte, že Powers nemá žádné vyhlídky na zvolení. Potřebujem senátora "živého" a ne mumii ze střeďověku. To uznávají i rozumějící z populistů a očekávalo se od nich, až přijde do tuhého, že soustředí svých sil na kandidatu jiném. A tak se také stalo.

V úterý večer odbývali populisté poradů, kaukus, aby se usnesli, koho je ino myslu podporovati chtít. Po 4hodiném raděni se o hlasování usnesli se konečně opustiti Powerse a hlasovati pro W. L. Greena z Kearney. Mimo toho byl čelným kandidátem v jejich kaukusu zástupce U. P. dráhy, sudf Neville z North Platte, který se minulý podzim stal populistou. Ubohý Powers, který chudák ve své prostodušnosti měl naději na zvolení, přý až plakal nad svou porážkou.

Demokraté přáli si odbývat společnou schůzi s populisty, ale nebyli do schůze těchto připuštěni. Odbývali tedy schůzi zvláštní a usnesli se, nabídnouti populistům, že budou hlasovat s nimi pro sudfo Nevilla, jest-li jej tito za svého kandidáta přijmou, avšak populisté ani výbor, který vzkaz tento nesl, nepřipustili.

Republikáné též odbývali poradů v táz večer, ale nemohli se dohodnout o nikom, jehož by podporovali. Výsledek hlasování předchozího byl ten, že Greene obdržel 53 hlasů, — několik demokratů hlasovalo pro něho, za to ale několik populistických přátel Powersových nešlo mu hlasů, — Paddock 25, Thurston 12, Majors 10, Allen Root 7 hlasů a ostatní roztrfštěny mezi 14 jiných.

Ve středu večer došlo k dohodnutí mezi republikány. Ve schůzi trvající až přes půl noc, v které osmákráté hlasováno bylo, usnešeno bylo konečně, podporovati hlavního zástupce U. P. dráhy, John M. Thurstona.

Ve čtvrtek při hlasování o senátora, obdržel Thurston veškeré republikánské hlasy, — až na hlas sen. Clarka, který je churav doma, — počtem 61, chybělo mu tedy ku zvolení 6 hlasů; populisté skoro všichni a několik demokratů hlasovali pro Greena, kdežto 14 hlasů vrženo pro různé kandidáty jiné.

An nastal senátorský zápas doopravdy, zaujmá mysl všech a vytlačuje vše ostatní.

V pondělí 7. února z obou sněmoven nic důležitéjšího nevykonáno.

V úterý rozptýlila se v senátu první větší debata a sice o předloze, dle kteréž by volitelé prezidentovi volení byli dle distriktů, jako v Michiganu; po delší debatě byla předloha odkázána zpět výboru. Vádně času stráveno bylo snahou populistů, opatřiti dvě teplá hřízda pro dva z jejich strany a sice pro T. W. Worrella o klerka k opatrování zárob a potřeb a J. B. Romalna co nočního hlídače pro zápisníka senátu. A tu se osvědčilo, že vytrvalost nese ráže. Již po třetí byl ten pokus učiněn a po dvakráte zamítnut, ale když stále a stále opakován, konečně senátory odpor omrzela a přivolili k tomu. — V sněmovně poslanců v táz den též jednáno o "zmiechiganizování" státu. Též o předloze proti liekvě bylo debatoráno a táz odporována ku přijmutí. — Ve středu přijato bylo v sněmovně usnešení, aby svolán byl ústavodárný sněm za účelem opravy ústavy a mnoha jiných předlohách bylo pojednáváno, z nichž některé ku třetímu čtení neb ku přijmutí odporovány, jiné zamítnuty.

V zasedací síni senátu panovalo velké chladno a proto se senát po krátkém zasedání odročil, aniž by co vyřídil. V pátek počal zrůstati zájem v sítnici senátorské měrou velikou. Činěnyť pilné pokusy o získání jednomu neb druhému z čelných navrženců několika potřebných hlasů. Však nedařilo se. Thurston obdržel 61 hlasů, Green 51, chybělo tedy Thurstonovi 5 a Greenovi 14 hlasů do zvolení. Naděje Thurstonovy, že podaří se mu získati těch 5 potřebných hlasů, se nespělnily. Populisté ale také uznali, že s Greenem mohou tak málo zvítěziti, jako dříve s Powersem a proto odbývali u večer poradů, v kteréž usnesli se dáti hlasů svých pro sudfo Allena z Madison Co.

V sobotu stupňoval se zájem ve volbě senátorské. Při hlasování obdržel Allen 65 hlasů, — totiž všechny hlasy populistů a 11 hlasů demokratů; Thurston obdržel 61 hlasů republikánů a pět demokratů, Babcock, North, Mattes, Sinclair a Withnell rozdělili hlasy své mezi Mortona a Boyda. Allenovi chybělo tedy jeden jediný hlas, ale ujišťuje se, že toho se mu od demokratů nedostane, že vůbec, jestli bude mět být zvolen populistu, bude to jen s pomocí republikánů, jelikož svrchu uvedených pět demokratů na žádný pád a za žádných okolností nebudou hlasovat pro populistu. Že všech ostatních 11 demokratických hlasů vrženo bylo pro Allena, o to měly nepochybně též zásluhu telegramy došlé všem demokratům ve sněmu od senátorů Gorman, Carlisle a Brice, jimiž byli důtklivě napomínáni, aby hlasovali pro Allena a překazili na každý pád zvolení republikána.

V pondělí odstranili se republikánští členové po zahájení zasedání ku poradě. Bylo tu navrhováno, aby vrhnuli hlasů svých pro demokrata Mortona, ale nedošlo k sjednocení. Každému, poněkud s poměry politickými seznámenému, musí býti ovšem zřejmo, z které strany návrh ten přišel, totiž z korporacní. Morton je právě tak sluhou korporací, jako Thurston a zvolení jednoho aneb druhého bylo by chybou osudnou. Při hlasování byl výsledek táz jako v sobotu.

V poradě republikánů v pondělí večer po 2<sup>o</sup> hodině poradě usnešeno bylo, znovu vrhnouti hlasů svých pro sen. Paddocka. Věština byla pro spojení s demokraty a zvolení Mortona, avšak několik poslanců rozhodně odepřelo přistoupení na tento návrh korporací.

V senátu v pátek předloženo bylo velké množství žádostí o udělení lenským hlasovacího práva. Předloha vrchního soudu Maxwell předložil senátu odpověď na dotaz, zdali zákon o ukládání státních peněz v bankách je ústavním a sice odepřel dáti odpovědi na tuto otázku, an by o zákonech přijatých soud neměl rozhodovati jinak, než v patřičném přetřechu, v němž by obě strany měly slyšeti. Různé komise podaly o předlohách jim odkázaných. Delší debata vznikla o záležitosti sporu o místa senátorská z Douglas Co. a usnešeno konečně, přetřeti hlasy pro senátory v Douglas Co. odevzdané a sice má sčítání započíti v úterý t. l. — V sněmovně poslanců jednáno o různých předlohách, mezi nimiž byl i rozpočet pro státní úřady a ústavy a tu počínala se sněmovna jak se podobá, až přepřilisi sporně. Na výlohy úřadovny guvernéra povoleno \$2,500 na místě požadovaných \$4,000, na výlohy adjuntanta \$450 místo \$600 požadovaných; pro komisaře úřadovny práce povoleno \$1,000 místo \$4,000; pro sekretáře státního \$2,550 na místě \$4,100; pro auditora \$2,900 na místě \$4,000 a tak veskrze. A to nejen na výlohy úřadnické státní, ale všech. Ku příkladu státní školozorce podal rozpočet na \$15,975, ale bylo mu povoleno, dle návrhu komise, pouze \$5,635; státní zástupce chtěl \$2,700, povoleno mu \$500; komise obecných pozemků a budov podala rozpočet za \$40,200, bylo jí povoleno \$19,750; vrchní soud požadoval \$22,205, má obdržeti \$18,805; učitel ský ústav v Peru chtěl \$11,300, bylo mu povoleno \$5,300. Zdá se nám; že populisté zabíhají do výstřednosti. Že se dá sporněji jednat, rádi věříme, ale že by se daly vydány zmenšit na polovici a při tom ústavy udržet na dobrém stupni působení, je proti všemu rozumu. — V sobotu pokračováno v sněmovně v jednání o rozpočtu. Hlavně jednalo se o potreby ústavů pro pomátené a sněmovna byla opět šetrně nálady a přistříhovala povolení v pravou vlevo. V senátu nic důležitéjšího v ten den nevyřizeno.

V sněmovně pondělí za nepřítomnosti republikánů předsevzata práce a některé předlohy odloženy na neurčito, což znamená zamítnutí, jiné položeny na denní pořadek. Mezi jiným přijato bylo usnešení, aby všechny předlohy, jimiž by obnovena byla premie na výrobu cukru v našem státě, byly odloženy na neurčito.

**Papírove peníze šíří nákazu.**

V kongresu podána byla nedávno předloha, kteráž od tajemníka pokladničního požaduje, aby veškeré staré, osmělé a roztrhané peníze papírové vzaty byly z oběhu a novými nahrazeny. Jest přfmo spodivněm, že již dříve nějakých opatření učiněno nebylo, aby opotřebené, rozdrané, špinavé peníze papírové, kteréž mimo to mohou chovati a dojísta chovají zárodky neb nákazu všelikých nemocí, byly soustavně ztahovány a čistými nahražovány. Peníze jdou z ruky do ruky, pronikajíť ovšem do nejširších vrstev lidu. Rozumí se samo sebou, že při takovém ztahování starých papírových peněz z oběhu nejvíce napomahati by mohly banky a ty by dojísta činily tak jen s největší ochotou, aby mohly staré, roztrhané a porušené bankovky nahraditi jinými, novými, když jen bude postaráno o to, aby výměna nových za staré děla se u úřadu pokladničního bez obtíže a bez ztrát a k tomu nese se zákon navržený v kongresu a bylo by ku přání, aby byl přijat. Vzniku nemocí nakažlivých a zárodkům těchto věnovali učenci a znalci veškeru svou pozornost a vyšetřování i zkoušky, jež k celi tomu podnikli, přesvědčují, že nákaza šíří se způsobem, všelikým. My víme, že zárodky nákazy nejhojnějšího doznávajíť rozšíření v odpadcích. Dále, že vyvinují se v ovzduší světlice, kde nemocní se nalezají, že přenášej se z místa na místo v

prachu, že zahřívají se v šatovnách na zdích, v koberecích, v šatech přicházejících k nám a odcházejících osob, ano, že jeví se na celém povrchu zemním, jakož i uvnitř špatné půdy. Víme též, že v kořtění při čistění bytů a při vyprašování šatů mnohé zárodky nemocí se nalezati mohou a se šíří všude zapadnou-li na tak svanou "úrodnou" půdu, kdež pod vlivem povětřnosti dělá aneb jen na krátko zůstávají a v okolí svém zhojně působí. Toto vše bylo již dokázáno i není pochyby, že zvlášť zárodky různých nemocí na papírových penězích nejvíce se zachytí a vzhled mnohých bankovek neklamným toho jest dokladem. Peníze octnou se až přilisi často v rukou lidí nemocných a tak mimovolně zárodky nemocí někdy zvlášť nebezpečných šíří se dále a zárodky nákazy způsobem tím nově nacházejí pole "úrodné". A čím starší a špinavější peníze, tím spíše chovají může zárodky zhojně nemocí.

**Spiknutí dřevařů.**

Asi před měsícem zasedal v Omahě sjezd organizace, kteráž se nazývá Nebraska Lumber Dealer's Association, lépe by jí ale slušelo jméno spiknutí dřevařů. Společnost tato sestává z velko- i maloobchodníků se stavebním dřívím v rozličných městech po státu Nebraska.

Nemáme sice stanovby spolku tohoto po ruce, však účel jeho jest patrný dle způsobu, jakým členové jeho se svými zákazníky jednají a hlavně jest ovšem namířen na rolníky a spotřebovatele v malých venkovských městech.

Když chtěl rolník dřívce postaviti nějakou větší stavbu, zajel si do Omahy neb jiného velkého města a zde si mohl za velkoobchodní cenu zakoupiti káru neb i více dříví a tím ušetřiti značnou sumu peněz. Tak to dělají bohatší obchodníci a korporace a proč by tak rolník nemohl učiniti, nestává žádné přičiny.

To bylo u našich obchodníků solf v očech a proto spolu s velkoobchodníky založili jakýsi spolek, jehož účelem hlavním jest ždímání peněz z rolníků, pakli se jim tito totiž dají.

Nyní, když přijede rolník z venkova do Omahy, musí platiti právě tak vysokou cenu za stavební dříví ve zdejších dřevařských ohradách, jako u domácího maloobchodníka, který kupuje sám jen malé množství dříví najednou a nemůže dát takové výhody, jako velkoobchod. Z této ceny se srazí jen dovozná a tak přijde rolníkovi kára dříví tak draho, jako by ji koupil doma.

Rozdíli mezi velkoobchodní a maloobchodní cenou vyplatí pak velkoobchodník maloobchodníku v městěčku, které jest rolníkovi nejbližší, ačkoliv tento o celém jednání ani třebas neví.

Toto se podobá přfmo trustu na olupování rolníků a tito by jim měli stejným způsobem spláceti. Ve státu, jako jest Nebraska, která nemá své vlastní zásoby dříví, jest vydán rolník na milost a nemilost takové lupičské organizaci.

Rolníci by proto měli zakládati ve svých osadách spolky nakupovatelské a když obchodníci v některém obchodu založejí podobný trust, měli by si společně objednávat zboží přfmo z východu, ve velkém a nechat podobné obchodníky na holičkách. Ku př. dříví by si mohli objednávat přfmo z velkoobchodních ohrad z Chicaga aneb z pil v Minneapolis, La Crosse a jiných měst v Minnesotě a Wisconsinu. Tím by brzy pyšným trustům začali šlá. Záleží to tedy jen na rolnictvu samém.

Užívání dr. Aug. Kühniga Hamburgských kapek při nechuti k jídlu bylo dosud nejskvělejším výsledkem korunováno.